

天马街道

强基固本 擎画村社和美蓝图

通讯员 雷少伟
记者 葛锦熙

天安村、东方红村被评为衢州市“红色根脉”强基示范村，金川社区被评为衢州市首批现代社区；12个行政村集体收入达886.43万元，经济经营性收入达668.99万元；5个社区共30个小区的建筑外立面改造、楼道修补粉刷、消防配套设施提升、小区整体绿化、道路配套提升等改造提升项目；线上线下文体活动举办2000余场；行政检查事项覆盖率达100%；“七张问题清单”案例《稳固“污水零直排”成效 共建绿水青山》被列入一季度县级示范案例。

2023年的天马街道交出了一份高质量发展的高分答卷。在这份答卷里凝聚着全街道上下合力同心强党建、干项目、促发展的汗水，更展现了具有天马街道特色打法的科学性和实效性。

聚焦“大党建”统领 夯实基层基础

2023年，天马街道全面完成19个村社换届“回头看”，完成19个村（社）的阵地、标识整改，党群服务中心全新亮相。以抓党建为重要载体，东方红村党支部书记祝平平获评浙江省担当作为好支书。

为做好警示教育工作，天马街道持续深入推进“红五月”、“清廉说”等活动，组织辖区居民观看警示教育片、举办廉政漫画展并前往法治教育基地现场参观学习，引导辖区居民说廉、倡廉，做明德守法的践行者。“明德守法工作要做好就要延伸到各个角落。”天马街道党工委书记徐灵敏介绍，推进学习教育的同时天马街道还将明德守法的意识延伸到北门历史文化街区项目、文明城市创建、现代社区建设等中心工作中。

文体生活有声有色。去年8月22日，常山籍军旅歌唱家周珊在渡口社区开设工作室，标志着天马街道的文体发展迈上新台阶。除了鼓励群众自编、自演积极向上的文化作品，用文艺传播好声音、正能量，天马街道的各个社区还精心聘任一批优秀的文体辅导员，组建器乐、排舞、太极拳、门球等文体小组，在2个文化家园试点常态化开展活动。

激发农村发展活力 推进乡村振兴

为了加快打造美丽乡村，2023年天马街道开展农村人居环境综合整治提升行动，实施蒲水线沿线环境整治，打造“循迹溯源”东茶科技点位；整治点位周边至蒲塘口沿线环境；实施蒲五线、周塘村至金钉子沿线环境整治，把“两路两侧”沿线环境打造成为美丽乡村的重要窗口。

通过投资380余万元，周塘村成为美丽乡村建设村，蒲塘村未来乡村创建也渐入佳境，2023年天马村被评为3A级景区，由点



▲全街上下团结一心，攻坚克难，全力冲刺省示范文明县城创建



▲渡口社区党群服务中心获评省级示范党群服务中心



▲“父亲的水稻田”艺术乡建项目，走一条“三产”融合的共富之路

及面，天马街道已开始全域推进美丽庭院建设。

重点项目重点推进，2023年天马街道积极推进油茶保供项目，寻找可用资源，规划了2500亩可新造油茶用地，目前已实现流转土地950亩，其中300余亩土地还将进行中草药套种。在推进重点项目征收上，天马街道顺利完成常山江航电枢纽项目土地征收工作；天安水库项目集体土地征收分户测量、工程区土地征收签约工作；龙潭水库集体土地1430亩，房屋157栋的实物调查和公示等工作。通过因地制宜做好“柚稻”文章，天安、五联等4个村完成香柚基地建设2100亩，集体经济增收81.51万元。

“我们正在全速推进总投资2.78亿元的天安村‘酒稻’研学工坊、天马村‘龙潭三境’和‘四省边际田园学校’、五联村‘稻田生活城乡联动综合体’等重点项目。”徐灵敏告天马街道未来将串点成线打造集农耕研学、红色研学、地质研学为一体的“柚稻乡村”研学共富带，建成运营后将带动五个村近3000户群众增收致富。

围绕文明城市创建 提升城市管理水平

以问题为导向，清单式促整改，天马街道全面补齐创建短板。通过地毯式摸排小区存在的短板不足，实施小区创文整治提升工程，2023年天马街道高效完成5个社区共30个小区的建筑外立面改造、楼道修补粉刷、消防配套设施提升、小区整体绿化、道路配套提升等改造提升项目，对主城区通信线路和A、B区块电力飞线创文整治提升工程。聚焦重点路段管理难题，2023年天马街道创新街社联动模式，构建“1+3”的路段包干责任体系，常态化开展12条路段集中整治，有效推进779家商户有序经营。2023年，常



▲“谷哇谷哇赤脚王国”研学基地，主推农耕文化研学路线，带动周边亲子游

山县创文专班针对重点路段的通报中，街道综合排名第一的达70%。

依托“执法+N”模式，天马街道聚焦城区水果店超店经营、城区人行道、消防车通道违停和城区流动摊等问题，执法中队、街道干部、长干队员、社区网格员协同发力，多方联动助推城市管理。截至目前，天马中队累计开展各类市容专项整治行动90余次，清理流动摊15650余处、占道经营13980余家、牛皮癣1160处，规范门前五包13420余家，处理投诉240余件，多部门联合开展油烟踏勘230余起，粘贴“门前五包”责任牌3370余处，违停贴单4233余辆。

“盯紧了民生要事才能激发城市能级的蝶变跃升。”徐灵敏介绍，目前天马街道正在精心谋划东明未来社区建设，以及实施金川社区养老托育中心专项债项目，同时继续推进“U安居”推动老旧小区改造提升。

新的一年，天马街道将继续忠实践行“八八战略”，深化“八大行动”，聚力打造“重要窗口”，以推动跨越式高质量发展为主题，发扬“天天坚持、一马当先”精神，加快建设“浙西第一门户”，奋力争当高质量发展建设共同富裕示范区县域典范。